

D6 学术

摘要:高中语文教学需要改革与创新。改革什么呢?改革语文教学中不科学的地方,比如语文教学中存在知识答案标准化、作品作家评价片面化、作文训练僵硬化,第二课堂活动开展死板化等不良倾向。在语文教学之中,我们要注意语文教学与社会生活紧密结合。

关键词:高中语文 改革 弊端 创新 多元化

我们迎来了一个伟大的教育时代。这个时代的教育需要创新。党中央国务院号召我们“大力推行素质教育”,其目的就是要求我们以素质教育为方向,实施创新教育。就拿高中语文教学来说需要改革的地方不少。现在的高中语文的确存在这样或者那样的问题。主要是教育脱离实际,有不少地方违背了教育规律。

第一、找出教学之病症,坚持改革创新教学。

既然高中语文教学需要改革,那我们就找一找病症是哪些:1、语文答案生硬标准化。稍有不合标准答案的一律“枪毙”。语文知识本身就具有模糊性、会意性。用一个生硬的标准衡量本身就是可笑的。2、思想教育与评价单一化。学习了教材之后,一定要求学生思想水平要提高多少?这是一个不切实际的方法。因为思想进步是逐步来的。另一个问题,对作家的评价大单一化。比如学生课余阅读张爱玲的作品,都骂张爱玲是汉奸女作家。这些对作家的评价都大单一化,缺少科学的分析与评价。还有作文训练十分僵化。一般说来,大多数作文结构都是模仿教材文章的结构方式,缺少独立有创新的新思维结构。

摘要:道德与法治课是培养学生德智体全面发展的重要方面。教学中,应重视理论与实践的结合,才能达到教育目标。

关键词:道德与法治 理论与实践

要培养学生良好的道德与法治意识,首先就要激发学习兴趣。兴趣来源于需要,对道德与法治在学习与生活中的作用。每个学生都知道,但由于各个学生的认识差异,重视的程度就有不同,所以在教学中,须经常强化认识,这样才能激发最佳学习兴趣与热情。提高认识要以素质教育理念为指导。素质教育倡导,遵循青少年身心发展的规律,采取生动活泼的方式,科学有效的途径,使学生在知识、思想文化,以及适应未来社会并推动社会前进的能力都得到发展与提高。所以,应遵循小学生好奇、求知欲强、形象思维强而抽象思维还差的心理状况,以生动活泼的方式进行。如讲故事、搞社会调查、参观等活动。讲解也有各种方式,最好的方式发动同学们一起参与,如收集各种有关道德与法治的事例,原汁原味地讲,或创作成生动的故事来讲,老师讲、学生讲。在收集与讲的过程中受到教育,提高认识。在开展这一活动中,同未定收获颇丰,有个学生讲了一个故事,还谈出了对这一活动的思想收获。故事是这样的:“有一次,一个偏远山区的一个人,外出回家,在一个客运招呼站的路旁,看见一个军绿色的皮包,这一定是哪位乘客上车时丢失的,而皮包颜色又与地上草的颜色相仿,所以很久无人拾走。他拾到皮包后思考了一下,如果这丢失皮包的人这时找到,我一定原物奉还,但他也许已经走得远远的了,或者也记不起在什么地方

面对一群天真无邪的孩子,作为一名语文教师,肩上的重担不敢卸,心中的责任不可无。这群孩子是祖国的未来,也是改变未来社会的栋梁,他们的成长离不开教师的培养,离不开家庭教育,也离不开社会的熏陶。他们能否成为社会栋梁,他们的品质起到至关重要的作用。为什么这么说呢?因为品德败坏是社会的危险品。品德这么重要,作为人类灵魂的工程师——教师,又如何对学生进行品德教育呢?

一、利用教材,对学生进行热爱大自然的教育。

语文具有人文性又具有工具性,语文教学就要充分体现这一特性,充分挖掘它的人文性,体现它的工具性。当我明白这一点时,我在语文课堂教学中,认真着眼于这一切。我在读作家笔下美的自然时,让学生从图到文字,又从文字到画面,陶冶学生,感染学生,从而使学生认识到大自然是多么美,让他们爱心从心中升起。比如,我教学古诗《牧童》《清平乐·村居》时,充分利用教材,在引导学生学习“草铺横野六七里,笛弄晚风三四声”时,引导学生看图,从图想文,从文到图,让学生领会原野草色葱茏之美;“茅檐低小,溪上青青草”又让学生从文想图,又从图想文,让学生感悟到一幅优美的田园景物,让学生爱慕之心

试论高中语文应坚持多元化的教学

——高中语文教学改革与思考

□ 四川省夹江中学校 周丽

第二、我们开展创新教育,就要坚持多元化的教学。

在高中语文教学中,我们要针对语文教学中存在的问题,加以改革,开展灵活的多元化语文教学。

1.克服死板的标准化答案现象。

鉴于语文知识的模糊性,词语的会意性、多义性。在语文知识的考试中,我们要克服那种死板的标准化答案现象。坚持答案凡是合理,就应该算是正确的。

2.中学生的思想教育要坚持多样的渐进性。

语文教育本身带有入文思想教育性。但是,我们不能搞极“左”那套,搞什么“立竿见影”是不科学的。思想教育需要一个渐进的过程。当前,语文教学也要开展积极的思想教育。主要开展人格力量的教育。

3.作文教学要克服陈旧的模式,提倡创新模式。

高中作文教学由于受旧式落后教学以及“应试教育”思想的束缚与影响。指导思想狭窄,训练方法陈旧。现在我们已经进入21世纪高科技“信息网络”时代,应该充分利用“脑科学”、多媒体技术来开展作文教学。比如,“思维导图”作文教学,多媒体作文教学,快乐式作文教学。这些作文教育教学充分体现了作文法的多元化,与时俱进的创新性。回顾我们现今的高中作文让我们感到有些落后,甚至有羞愧之感。面对

高中作文教学,我们一定要克服作文僵化的训练模式。

1.学习好脑科学知识,推广思维导图的作文方法。

思维导图是从开展大脑科学研究出发的,由英国心理学家——东尼·博赞研究实践的基础上提出来的。他的原理是:外部世界的相关信息经过五觉(视觉、听觉、触觉、感觉、味觉)输入大脑之后,依据需要,又从大脑中提取出相关信息,围绕一个中心(关键词),展开发散思维。把围绕中心关键词的相关信息素材——标注在坐标之上。思维导图主要依据脑科学知识,运用图象坐标教学。现在,这种作文方法在全世界非常流行。因此,我们应该学习借鉴这种方法。

2、开展好积极的第二课堂作文教学活动。

我们高中的作文教学要注意几个结合。结合教材;结合学生实际;结合社会生活实际。第二课作文教学主要应该开展好以下这些作文活动:①指导学生自主性创建文学社团、创建新闻通讯团社。指导学生自主创办文学刊物、通讯刊物。由学生自主组织编辑部,修改稿件,自主地出版刊物。比如,原眉山中学学生创办的文学刊物《百坡亭》,多悦初中生创办的《龙魁山》文学刊物在全国都有较大影响。多悦初中的学生作文先后有500余篇作品在全国报刊上刊登,有几十篇学生作品在全国评选中获

道德与法治教育应重视理论与实践的结合

□ 四川省阿坝州汶川雁门小学 张仙魁

丢失的了。他等了一会儿,客车来来去去,也没人下来下车来找皮包,他把皮包就放在招呼站显眼的地方。两个小时过去了,还是没有来找,他于是将皮包拿回了家。打开一看里面有一万多元钱。嘿,今天运气好,自古捡的就是自己的,不要白不要。于是心安理得地放在家里慢慢用。但过了一个星期,警察就找上门来了,说他拾到了一个军绿色皮包。这就奇怪了,警察怎么知道,也许招呼站有监控设施,也许有人举报,总之自己捡皮包的事暴露了。他虽然如数交出了皮包和钱,但还是挨了批评,对他进行了法制教育。他终于提高了认识,什么捡的不是偷的就是自己的,那是过去的黄历了,拾得别人财物应归还,不能据为己有,他懂了。以后遇到这种事,他等不到失主来取,就应交给当地派出所。”这个同学讲完后还谈出了自己的感想。他说这个故事是最近从社会上听来的,我把社会上的评论与所学道德与法律常识结合思考,自己也提高了认识,这个活动很好。这个学生讲完,我随即让同学们展开讨论,发表看法,如对那位农民的看法,同学们兴趣很高,他们讨论了。在班上发言时,有的说那个农民不是全错,他也有好的一面,那就是他有起码的良心道德,在那儿等了很久,目的是为了有失主来取,有的说有良知,但缺乏法律常识,不知道拾得的财物也应归还,不归还是违法的。他明明知

浅谈小学语文教学中如何渗透品德教育

□ 四川省阿坝州茂县凤仪小学 刘德芝

油然而生。

二、利用课本,对学生进行热爱祖国的教育。

我们都知道孟母三迁的故事,这对我们有着深刻的启示:好的环境,影响到人的健康成长,那么好的文本,当然会影响人的情志。因此,充分利用文本,对学生进行爱国主义教育是十分必要的,也是十分重要的。当我教学《半截蜡烛》时,我让孩子们读懂剧本,让他们充分感悟到小年纪的杰奎琳他们一家三口为保住蜡烛中的秘密,巧妙地与敌人周旋,让孩子们领悟她们的爱国情怀。课后再让同学们收集、整理古今中外有关爱国的故事,这既开阔了学生视野,又让学生受到了爱国主义的教育,让他们从小树立爱国之心,长大之后才有报效祖国之能。

三、利用课文文本,让学生有着为他人着想之心。

人生活在大于世界里,人与人与人之间和睦相处,心中时时有人。我在教学《自己的花是让别人看的》,当孩子们读到文中这样的句子“自己的花是让别人看的”时,我

奖,有几十位少年学生被吸收为全国青少年作家。②组织学生利用第二课堂学习时间深入农村、企业、街道、社区采访。有的收集时事素材,有的收集民间故事,有的帮助群众写对联,有的编写戏曲小品,并且和群众一起,组织、联欢晚会。原眉山县首部《民间故事集成》的民间故事作品大部分作品由多悦初中的学生收集整理后出版。作文第二课堂活动有力地促进了中学作文教学的改革与发展。再次证明:社会生活中结合紧,唯有源头活水来。

3.积极开展课外阅读活动。

我们首先抓好课内阅读。但是,阅读离不开课外阅读。我们的学生既要重视课内阅读,也要重视课外阅读。主要方法是:①指导学生选择好阅读的课外读物;②把那些科学的课外阅读方法教给学生;③指导学生做好课外阅读笔记;④指导学生建立好阅读材料仓库。我们要指导学生学会收集阅读材料。指导学生建立阅读材料仓库的方法是:组织学生收集阅读过的报刊文章;收藏自己的阅读笔记本;收藏自己阅读过的书刊读物。

综上所述,在新的形势之下,我们要结合语文教学,结合社会生活,结合中学生的实际,积极开展好多元化的语文教学。坚持改革,在创新中开展好高中语文教学。这里,我还要作一些强调:我们的语文教师首先要成为研究实践语文教学的行家里手。既要懂得语文教学的理论,也要勇于在教学实践,勇于开拓进取。

参考文献:王左全、贺杰之、安少文《在改革开放中,坚持多元化教学》2014年《中学生学习报》。

天上班来不及。但他喝了酒不能开车,但爸爸说他喝得不多,误不了事。这时我发言了,说你喝的酒不少,如果开车回家,过检查站,仪器检测肯定酒精含量超标,这是醉驾行为违法的。严重的拘留或判刑。在我坚决的制止下,父亲才不亲自开车回家。他在电话里找了一位未喝过酒的有驾驶证的朋友来代他开车回去。事后我想我做对了,酒后驾车违法不说,如果还没开到检站就出了事故怎么办。我长大了也要严格遵守交通规则。听了这位学生的汇报,我很欣慰。我浇的思想之花,法治之花,终于结果了。这件事证明学生将理论用于实践了。又例:我还了解到一件事,也是我所教学生的一件事,那是体育老师告诉我的,他说有个学生很喜欢体育,尤其爱好打篮球,但他瞧不起同组的队员,说他们个个是笨蛋。操作中,他常常独自运球很久而不传球。不管距球多远,也不传递给别人而自己投。败了,怨队员不争气,胜了把功归于自己。这种个人英雄主义不但不利于竞赛结果,还养成了不重视团队精神不良作风,但他最近突然一反常态,改变了这种作风,赛球,本着友谊第一,比赛第二的准则,他对本组队员不再瞧不起了,而是凭自己比别人强的球技耐心指导他们进步。打球时也表现出与组员协调作战的风格。问他为啥改掉了不良作风,他是在道德与法治课上学到了团结友爱,团队精神是当今事业成功重要因素。听到这里,我又倍感欣慰了,我每教一节课都要号召他们重视将道德与法治理论用于实践,他们果然这么做了。

参考文献:

《素质教育论》杭州大学出版社(1998)。

的困难,让孩子们明白——通往广场的路不止一条。《草船借箭》这个故事千古流传,为什么呢?不就因为诸葛亮吗?我带领孩子们走近离我们一千多年前,看看诸葛亮当时面临着怎样困境呢?周瑜以公事为由,让诸葛亮几乎寸步难行。瞧,诸葛亮却为了击败周瑜,他请了忠厚老实的鲁肃帮忙,鲁肃的帮助,为诸葛亮成功借箭奠定了坚实的人情基础。从而孩子们从诸葛亮身上学到了一生享用不尽的能力——如何利用人之长处。

五、充分挖掘文本,让学生有爱他人之心。

人活着不只为别人,也为自己。让每一位孩子珍爱生命。我在教学《地震中的父与子》,其中“不!爸爸,先让我的同学出去吧!我知道您总会跟我在一起,我不怕。不论发生了什么,我知道您总会跟我在一起”。这短短的话语让我和孩子们领悟到了地震中的孩子,在他心灵深处首先想到的是自己的同学,想到先救自己的同学,因为他相信父亲一定会把他和同学们救出去,这真是一对了不起的父与子。这也希望通过这一课的教学,让我身边的孩子们也有这样的心境。这是编者的初衷,也希望是我的愿望。课后我让孩子们收集有关这些方面的信息,办了一期墙报,收效挺大。

三、结论与展望

本研究探讨了核心素养视域下小学生创意线描画辅导的教学策略,提出了一系列教学策略和方法,以提高教学效果和学生的核心素养。研究表明,采用多元化的教学方法,注重学生的个性发展,培养学生的审美能力和创新能力是提高小学生创意线描画教学效果的重要途径。参考文献:①郭海燕,林少玲.核心素养导向下的小学美术创意线描教学策略[J].教育观察,2020(9(24)):107-109.②赵云.核心素养导向下的小学美术创意线描教学策略[J].美术教育研究,2021(2):174-175.③王晓华,张慧.核心素养导向下的小学美术创意线描教学策略研究[J].教育界,2023(1):63-64.

摘要:本研究旨在探讨核心素养视域下小学生创意线描画辅导的教学策略。通过对当前小学生创意线描画教学现状的分析,提出了一系列教学策略,以提高小学生创意线描画的教学效果和学生的核心素养。研究表明,采用多元化的教学方法,注重学生的个性发展,培养学生的创新思维和审美能力,是提高小学生创意线描画教学效果的重要途径。

关键词:小学生 创意线描画 教学策略 核心素养 创新思维 审美能力

引言:在当前教育背景下,培养学生的核心素养已经成为教育的重要目标之一。小学生正处于身心发展的关键时期,通过创意线描画教学,可以培养学生的观察力、想象力和创造力,提高学生的审美能力,为学生的未来发展奠定基础。因此,探讨核心素养视域下小学生创意线描画辅导的教学策略具有重要意义。

一、教学策略探讨

(一)多元化的教学方法

采用多元化的教学方法,如示范法、讨论法、观察法、实践法等,可以激发学生的学习兴趣,提高学生的参与度。在创意线描画教学中,可以通过示范引导学生掌握基本的线描技巧,然后通过讨论法引导学生发挥自己的想象力,创作出具有个性的作品。同时,通过观察法和实践法,可以培养学生的观察力和动手能力。

(二)注重学生的个性发展

每个学生都有自己的个性和特点,因此在创意线描画教学中,应该注重学生的个性发展,尊重学生的差异。可以通过分组教学的方式,让每个学生都能够发挥自己的特长,创作出具有个性的作品。同时,教师也应该给予每个学生充分的鼓励和肯定,增强学生的自信心和自尊心。

(三)培养学生的创新思维 创意线描画教学不仅仅是技能的教学,更重要的是培养学生的创新思维。可以通过问题引导的方式,引导学生思考和探索,激发学生的想象力。同时,也可以通过开放性问题的方式,鼓励学生表达自己的想法和感受,培养学生的创新思维和表达能力。

二、教学实施与反思

(一)教学实施过程

首先,教师通过生动形象的示范和讲解,引导学生掌握基本的线描技巧。在这个过程中,教师会详细解释线条的运用、形状的塑造以及色彩的搭配等细节,让学生们对线描有了一个全面的了解。通过教师的讲解,学生们逐渐明白了线描的魅力所在,也对如何运用线条来表达自己的想法有了更清晰的认识。接下来,学生们开始了自己的创作。在这个阶段,教师会时刻关注每一个学生的创作过程,给予必要的指导和帮助。无论是线条的运用,还是形状的塑造,教师都会根据学生的实际情况给予恰当的引导,以帮助学生更好地掌握线描技巧。在学生们完成创作后,他们将会进行展示和交流。在这个环节中,学生们会相互欣赏彼此的作品,交流自己在创作过程中的感受和体验。通过展示和交流,学生们不仅得到了其他同学的反馈,也更好地了解了线描这一艺术形式在不同人眼中的表现形式,开拓了自己的视野。最后,教师会对整个教学过程进行总结和评价,并给予学生相应的反馈。教师会根据每个学生的作品和展示交流中的表现,给予恰当的评价和反馈,以帮助学生更好地认识自己的优点和不足,为以后的学习和创作打下坚实的基础。在教学过程中,教师应该注重学生的参与度和互动性,这不仅有助于提高学生的学习兴趣,也有助于提高他们的合作精神和沟通能力。同时,教师应该鼓励学生发挥自己的想象力,创作出具有个性和创意的作品。只有这样,学生们才能真正领略到线描艺术的魅力,并在不断的实践中提高自己的艺术素养。

(二)教学反思与改进

在进行教学反思与改进的过程中,教师首先需要认真回顾自己的教学过程,从备课、授课到课后辅导的各个环节,找出存在的问题和不足。这些可能包括教学内容安排的合理性、教学方法是否恰当、教学语言是否易懂等等。通过反思,教师可以更好地了解自己的教学风格和特点,找到需要改进的地方。除了反思教学过程,教师还应该关注学生的学习效果和反馈。学生的学习效果是衡量教学效果的重要指标,教师需要及时了解学生的学习情况,以便及时调整教学策略和方法。反馈是教师改进教学的重要依据,学生对于课程的意见和建议,对于教学方法和手段的评价,都是教师改进教学的重要参考。在改进教学方法和手段方面,教师可以尝试新的教学方式和方法,如采用多媒体教学、案例教学、实验教学等,以提高学生的学习兴趣 and 参与度。同时,教师还可以根据学生的特点和需求,制定个性化的教学方案,以满足不同学生的需求。此外,教师还可以加强与学生的互动和沟通,建立良好的师生关系,以更好地了解学生的学习情况 and 需求。

三、结论与展望

本研究探讨了核心素养视域下小学生创意线描画辅导的教学策略,提出了一系列教学策略和方法,以提高教学效果和学生的核心素养。研究表明,采用多元化的教学方法,注重学生的个性发展,培养学生的审美能力和创新能力是提高小学生创意线描画教学效果的重要途径。参考文献:

①郭海燕,林少玲.核心素养导向下的小学美术创意线描教学策略[J].教育观察,2020(9(24)):107-109.②赵云.核心素养导向下的小学美术创意线描教学策略[J].美术教育研究,2021(2):174-175.③王晓华,张慧.核心素养导向下的小学美术创意线描教学策略研究[J].教育界,2023(1):63-64.

核心素养视域下小学生创意线描画辅导的教学策略探讨

□ 峨眉山市第三小学校 何银芳